

# 服務隊 理想 實踐

·盾矛·

進入大學後的沉悶，使我以碰運氣的心情參加各類工作營，去尋求一點兒理想及朋友，結果參加了服務隊一連串的活動。隨着貝澳，長灘工作營，擔任了蒲苔執委工作之後，對服務隊有了更深認識。

服務隊的成員，毫無疑問比一般人熱誠，坦白和刻苦，做事亦較有理想及原則。服務隊的兩大特點是服務意識與民族意識濃厚，隊員在共同理想和目標下，貧富的界限，學歷及資格的分別，都容易剷除，新舊同學很快變成知己，無所不談。

然而，在我看來，服務隊仍有困難與問題：

- (一) 服務隊各項活動的價值——隊現有活動能做到的與原有目標是否有距離？隊員是否確實知道各活動的涵義？現在有的文化工作及工作營，目標都在服務窮人，我們能否以同樣精神推廣到他方面而達至同一目標？
- (二) 學業（或事業）第一，服務隊第二」抑或是「服務隊第一，學業第二」——問題出

(三) 理想與現實的距離——隊應該「出世」抑「入世」（隊員質與量之爭或源於此），服務隊標榜的品德，固是青年應有的理想，如處事走極端及執拗，則收效必微。社會活動是服務，對自己的工作盡責也是服務，求學是學生的責任，是為將來服務一種準備，隊員對時間的分配作出個人決定，我們應否尊重。

(四) 隊的政治立場——隊標榜民族意識，隊亦聲明無政治立場，然很難分割清楚，所以很多人認為服務隊帶有政治色彩。香港人政治敏感是事實，但我們要避免的是以個人政治立場加諸隊上，當我們以隊的名義說話及做事，是否應竭力避免帶政治色彩

(丙) 服務隊的各種問題及技術上施行要有的改進應有一全面檢討，職員會或可辦個全面性資料調查及統計，作為隊的活動指南，我要強調的是：隊應做些甚麼，是由所有隊員決定的，所有的建議都應受到考慮和辯論，才可以克服個人偏見，貫澈隊的理

想！

提議：

對這些問題相信會有很多答案，而我有幾點

(甲) 隊以服務及民族兩種精神為根基，着重崇高理想之餘，不能忽視人性存在，不能忽視社會環境，不能希望每個隊員都是完人。我認為社會上多些人有一點兒理想，總比少數人十全十美強得多，服務隊要盡用它的影響力改善社會，佔一領導地位，應吸收更多隊員。

(乙) 隊現有服務形式，雖只限於間歇性之文工活動及體力勞動，目前的成果可能微不足道，但只要我們繼續努力下去，長期的收